

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

Se hace en Madrid y provincias. Se paga en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. AVISOS.—A REAL Y MEDIO. Publicados en ambas ediciones.

PRECIOS. MADRID: MES. 4 rs. PROVINCIAS: TRIMESTRE. 12 24 ULTRAMAR Y ESTRANJERO: 16 24 NOTICIAS Y COMUNICADOS. Se insertan, todos a precios convencionales.

NUM. 723 POR LA NOCHE. — AÑO XIII. MADRID DOMINGO 2 DE SETIEMBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA

Por esas cosas que sean algunas acusaciones de la prensa opositora, y por desgracia que estén de fundamento, pudieran en concepto de nuestro colega *La Verdad* alucinar a los incautos ó servir á los mal intencionados, no viéndolos completamente refutados. Para prevenir juicios erróneos, dedica el citado periódico su primer artículo de hoy á contestar á *El Horizonte* del viernes, cuyo artículo de entrada, como saben los lectores de la CORRESPONDENCIA empezaba así: «La revolución; há aquí el término fatal á que nos conduce la política del gabinete O'Donnell.»

También nuestro colega *El Diario Español* combate energicamente el artículo de *El Horizonte*. Nos concretamos á transcribir uno solo de sus párrafos: «Mentira parece que *El Horizonte* tenga la pretension de hablar de constitucionalismo, tratándose de la situación presente. Que el gabinete no ha necesitado grandes esfuerzos, dice el periódico liguero, para hacer que las Cortes aprueben todos sus actos y dar así á la dictadura que pesa sobre España el aire de constitucionalismo que el abrir y el cerrar las sesiones de Cortes tiene para ciertas gentes. Y por ventura, tienen los amigos de *El Horizonte* la pretension de comparar constitucionalismo y constitucionalismo, tratándose del de gentes que tenían que prescindir de las Cortes, y esquivar cuanto estuviese en sus manos el tenerlas abiertas, con el constitucionalismo de situaciones como la actual, que las han mantenido abiertas cerca de diez meses en un año, y que no ha adoptado la menor resolución sin su concurso.»

Asegúrase en Valencia que el infatigable inspector D. Pedro Briones ha conseguido la captura de Bartolomé Garcia, presunto reo del asesinato cometido en la persona de Francisco Albiol, alcalde de Albalat de Tarongers.

Cartas de Hungría indican un hecho muy notable ocurrido con motivo de las fiestas del día de San Esteban. La procesion católica se dirigió al templo griego y al israelita, queriendo asociar á los húngaros de todos los cultos en la demostracion religiosa y nacional.

Se ha suprimido la escuela de náutica que existía agregada al Instituto de segunda enseñanza de Alicante.

Un periódico anunció anteaer que habia fallecido el jóven D. Federico Bañares, autor de varios trabajos literarios muy estimables. Felizmente el Sr. Bañares goza de perfecta salud. Sin duda ha dado origen á la equivocada noticia de su fallecimiento, el de otra persona de su conocida y estimada familia.

El Sr. D. Hilario Lund, cónsul de Suecia y Noruega en Bilbao, ha dirigido al señor comandante de marina un oficio en el que se traslada otro de su gobierno, por el que se manda entregar á 42 tripulantes de dos lanchas del puerto de Bermeo, que en el mes de noviembre del año último, salvaron á la tripulacion del bergantin noruegues *Karen Marthea* capitán. Torstensen, la cantidad de 3,000 rs. para que entre ellos sea distribuida.

Los misioneros españoles sacrificados por el fanatismo musulmán en Damasco fueron seis. El padre Manuel Ruiz, P. Nicanor Ascano, P. Nicolás Alberca y P. Pedro Soler, con los dos legos Fr. Francisco Pinazzo del Puente y Fray Juan Jacobo Fernandez. El primero, era presidente del colegio. Refugiado en una casa, le sorprendieron allí los musulmanes y le ofrecieron la vida si apostataba de la fe y pisaba la cruz, pero el jóven confesó á Cristo y adoró la cruz por lo cual sufrió el martirio. Los demás fueron muertos y quemados en el colegio.

Una carta fecha el 6 de agosto en Filadelfia dice: «La embajada del Japon en su visita á esta ciudad, se alojó en un hotel, teniendo así ocasion de ver muy de cerca á sus individuos, y tanto que algunos de ellos me visitaron y registraron mis libros. Sin duda que eran aficionados á la astronomía y geografía, pues tomando un tratado de la primera ciencia, se entretuvieron mucho, exclamando: «¡Speniard!» Al ver el mapa de España señalaron al momento el Estrecho, dándome á entender que allí muy cerca teníamos la guerra. Entre los individuos que componian la embajada, habia muy poco que admirar como bello, siendo su color muy parecido al que nos ofrecen las momias. Los trajes tampoco son atractivos, como los de los chinos. La embajada, despues de haber conmovido la Union, se envareó para el Oriente hace algun tiempo, dirigiéndose por el cabo de Buena-Esperanza, de suerte que van á dar la vuelta al mundo, pues su viaje primero fué por el Pacifico. Los buenos japoneses deseaban muy vivamente verse en el camino, pues muy recelosos, se les figuraba que á vuelta de tanta muestra de cariño se les retenia prisioneros, y en verdad así era, porque siempre estaban asediados de multitud de curiosos. ¡Quiera Dios que al llegar á su país, la variacion que ha ocurrido en política no les cueste la pellica!»

Acaban de abandonar el castillo de Artoaga el ingeniero que lo dirige Mr. Ane-

het y el jardinero Mr. Neuman. Terminada ya toda la obra de cantería, antes de poco tiempo se colocará la de ebanistería, que con arreglo á medidas, procede de París. Estas obras dice, el *Immac-bat*, son de un gusto exquisito, y antes de finalizar el año podrán contemplarse.

Durante la época del invierno se procederá á las grandes plantaciones de árboles y arbustos de clases tan variadas como raras, y todo quedará concluido para principios de 1861, de forma que sus egregios poseedores podrán ocuparlo cuando bien les acomode. Este año ya no es posible que S. M. la emperatriz pise las playas vascongadas.

En Guipúzcoa se está formando una ruidosa causa á unos fabricantes de papel á quienes se acusa de que por haber hallado á una infeliz obrera con dos manguitos viejos de señora encontrados entre los trapos, la marcaron la cara con nitrato de plata, sujetándola entre cuatro. Añádese que esta es la tercera ó cuarta vez que imponen estos castigos infamantes como pudiera hacerlo el rey de Dahomey.

De Villafranca del Bierzo nos dicen que á pesar de que el *oidium* se ceba hace cinco años en las viñas de aquel país, nunca se han visto estas tan devastadas por aquella plaga como en la actualidad.

Al *Diario de los Debates* escriben de Turin que las disposiciones del gobierno francés respecto del Piamonte son garantizarle la Lombardia y los territorios comprendidos en el tratado de Zurich, pero que en todo lo demás conservaría su libertad de accion. Dicha correspondencia llega hasta decir que la Francia ha ofrecido ocupar el Piamonte y la Lombardia y dejar que el gobierno sardo opere con todas sus fuerzas en la Italia meridional, á su riesgo y peligro. En la eventualidad de esta ocupacion se preparaban alojamientos y hasta raciones en Coni, Susa y otras plazas.

Escriben de Turin que el señor de Cassinui, ministro de Justicia, presentará inmediatamente al rey un decreto de amnistía en favor de los obispos y demás eclesiásticos condenados últimamente por desobediencia á las leyes del Estado.

La estadística criminal, que habrá de publicarse muy en breve por el ministro de Gracia y Justicia, tiene todo el método y exactitud que puede desearse. El tomo que la comprende, dividido en ocho libros y precedido de una razonada y filosófica Memoria de sus resultados, empieza ocupándose de la jurisdiccion del Tribunal Supremo de Justicia, y pone de manifiesto todas las causas que se han formado contra los altos funcionarios de la administracion, el clero y la magistratura, delitos que las han motivado, duracion del procedimiento y terminacion del mismo, en los últimos cinco años. Sigue despues la jurisdiccion ordinaria, y al tratar de los delitos, se espresa su clase, se determinan los instrumentos de su comision, sus causas impulsivas, la entidad del daño causado por ellos, y si su perpetracion fué en día festivo ó de trabajo; respecto de las causas se fija la duracion del procedimiento, desde la comision del delito y desde el principio del sumario, su diversa terminacion por sobreseimiento, absolucion ó condenacion, si esta lo fué por evidencia legal ó solo por convencimiento; y finalmente, si la sentencia fué de acuerdo ó en desacuerdo con el dictamen fiscal: acerca de los procesados se enumeran con distincion de sexos los exentos de responsabilidad criminal y civil, ó simplemente de la primera, los absolutos libremente ó de la instancia, aquellos cuyo procedimiento se ha sobreseido libremente ó sin perjuicio; y por último, los que han sido penados, fijando acerca de estos últimos su naturaleza, sexo, edad, estado, instruccion, profesion y concepto moral que tenian antes de la causa, marcando las penas que se les han impuesto, clasificándolas previamente conforme al sistema del Código vigente.

Habiéndose presentado en Estepona un matriculado llamado Francisco Sanchez, que perdió el brazo derecho en la campaña de Africa á bordo de la corbeta *San Buenaventura*, se ha abierto á su favor una suscripcion que produjo 1,321 reales.

El martes llegaron á Bilbao á bordo del vapor *Viscaino-Montañés*, los últimos voluntarios vascongados heridos en la batalla de Gualdrás que todavía se allaban en cura en el hospital creado en Sevilla por el Sr. Ibarra. Uno de los heridos al desembarcar en Bilbao fué conducido en una parihuela al hospital civil.

El espada Dominguez, herido el lunes en la plaza de toros de Bilbao, sigue muy bien.

De los representantes de las potencias que hay en París con rango de embajadores, no quedan mas que Vesik-Effendi, embajador otomano y monseñor Jaccomi, nuncio del Papa.

El conde de Aquila que hace dias regresó de Londres á París, continuaba en esta capital pero anunció que en breve saldrá para Marsella, desde donde se dirigirá al Brasil. Acerca de este personaje, dice un correspondal, que siguiendo los consejos que ha recibido en Claremont de los príncipes de Orleans, se mantendrá completa-

mente extraño á los asuntos de la Italia meridional, y añade que así lo ha comunicado al rey su sobrino.

El correo extranjero nos trae aver el texto de los discursos leídos en las Cámaras inglesas por los comisarios con motivo de la suspencion de la legislatura. El de la Cámara de los Lores dice así: «Milores y señores: Tenemos orden de la reina para dispensaros de venir á tomar asiento en el Parlamento, y al mismo tiempo para daros gracias en su nombre por el celo y asiduidad con que os habeis consagrado al cumplimiento de vuestros importantes deberes durante las largas y laboriosas sesiones que terminan hoy.

La reina nos manda que os informemos de que sus relaciones con las potencias extranjeras son amistosas y satisfactorias, y abraja la confianza de que no existe peligro alguno de que se interrumpa la paz general de Europa.

Es indudable que sucesos de gran importancia tienen lugar en Italia; pero si las potencias extranjeras no intervienen en ellos, y si se deja á los italianos arreglar por sí mismos sus asuntos, la tranquilidad de los demás Estados no sufrirá alteracion.

Las conferencias proyectadas con motivo de la cesion de Saboya y Niza á Francia no han tenido lugar aun; pero la reina tiene la firme confianza de que en todas las negociaciones que se sigan se harán arreglos completos y perfectos á fin de asegurar con arreglo al espíritu y la letra del tratado firmado en Viena en 1815, la neutralidad y la independencia de la confederacion suiza. Esta neutralidad y esta independencia fueron el objeto á que dieron gran importancia todas las potencias signatarias del tratado de Viena: hoy no son menos importantes que entonces á los intereses generales de Europa.

La reina nos ha mandado asegurarnos, que las atrocidades cometidas contra los cristianos en Siria, le han causado el mas vivo dolor y profunda indignacion. La reina se ha apresurado, en union del emperador de Austria, el emperador de los franceses, el príncipe regente de Prusia y el emperador de Rusia, á contraer con el Sultan un compromiso, en virtud del cual se ha dado al Sultan un apoyo militar, á fin de restablecer el orden en aquella parte de sus Estados.

Encargamos la reina que os manifestemos cuanto lamenta que las proposiciones pacíficas hechas en su nombre por su enviado en China al gobierno imperial de Pekin, no hayan tenido resultado alguno satisfactorio. En consecuencia de esto ha sido necesario que las fuerzas combinadas de tierra y mar que la reina y su aliado el emperador de los franceses han enviado á China, se dirijan á las provincias del Norte de China, con objeto de apoyar las justas exigencias de las potencias aliadas.

Queriendo la reina dar toda la fuerza posible á su accion diplomática en este asunto, ha enviado á China un embajador especial, el conde de Elgin, que negoció el tratado de Tien-Tsieg, cuya entera y fiel ejecucion se pide al emperador de China.

El discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes, se refiere puramente á los negocios interiores y nada notable ofrece, por cuya razon nos abstenemos de traducirlo.

El anunciado viaje de SS. MM. tiene de mal talante á los periódicos reaccionarios, que han manifestado un interes muy vehemente porque no se realice. Ya es el estado general de Europa, nublado y temeroso, el que debe decidir al gobierno á oponerse á este viaje; ya es el desarrollo de los elementos revolucionarios que hay en España; ora es la necesidad perentoria é inaplazable de reunir las Cortes; ora, en fin, es el cólera, la tenté desarrollado, en la escuadra que ha de conducir á la familia real, en Alicante, en Barcelona, en los pueblos que ha de visitar nuestra Reina, la causa que debe aplazar el viaje ó hacer arrostrar al gobierno que lo consiente una responsabilidad inmensa.

Nuestro colega *La Epoca*, contesta victoriosamente á los diarios aludidos. Sin atenuar la gravedad de la situacion de Europa, que atraviesa una crisis suprema, sostiene que sea favor de la Providencia, impotencia de la revolucion en nuestro suelo, combinacion dichosa de la casualidad ó prevision feliz del gobierno, la España es la nacion de Europa, ahora lo mismo que en 1848, que menos debe temer los efectos de esa tempestad que parecen anunciar las sombrías nubes que se amontonan en el horizonte del mundo.

«Y si los conflictos exteriores, dice, son los que han de comprometer al país, ni porque se realice ó suspienda el anunciado viaje de nuestra Reina ha de interrumpir ó modificar el gobierno la marcha que se tiene trazada para hacerlos frente, estrechando las relaciones que unen á los pueblos con los poderes constituidos, siguiendo las inspiraciones de la opinion nacional, levantando el espíritu público y atendiendo al ejército y á la marina en todas las grandes necesidades que pueden sentir el día de la catástrofe, tan temida siempre y siempre tan aplazada, sin duda por su misma horrible grandezza.»

Tampoco, á juicio de nuestro colega, es la reunion de las Cortes, cuya legislatura se suspendió apenas hace dos meses, y que se ha de reanudar de todas maneras en la

época natural del otoño, aun prolongándose el viaje hasta fines de octubre, una causa que pueda embarazar esta excursion de la familia real, que no implica, que no se opone á la ordenada y normal gestion de la cosa pública. Respecto del cólera, no hay motivo, afortunadamente, para temer que por esta vez sirva á los intereses de quienes á toda costa quisieran impedir el viaje de SS. MM.

Mas adelante continúa *La Epoca*: «No es nuevo por parte de esos periódicos el oponerse á los viajes que proyecta nuestra familia real, siquiera sean los que blasonan mas fervorosamente de monarquismo. Cuando en el verano del 58 proyectó nuestra Reina visitar la ilustre cuna de la monarquía española, tambien se opusieron, y por cierto que alegaron razones aun mas peregrinas que las que dan en estos momentos. No lo recuerdan nuestros lectores? Hasta sacaron la cuenta de las caballerías que se necesitaban para el servicio de los carruajes de SS. MM. y dijeron que tambien por esa razon era imposible que se llevase á cabo el viaje.»

Efectivamente, nosotros creemos tambien que ahora, como entonces, serán impotentes los esfuerzos que se hagan para impedir un proyecto que ha de contribuir mas y mas á estrechar la dichosa armonia que une al trono y á los pueblos, y estamos en un todo de acuerdo con nuestro estimado colega, que termina su artículo con el siguiente párrafo: «Nosotros nos felicitamos, pues, del viaje que ha proyectado nuestra familia real, viaje que ha de redundar en beneficio de los pueblos, en satisfaccion de sus necesidades, de cerca conocidas por nuestra magnánima soberana y su celoso gobierno; en favor de la armonia que siempre debe existir entre la nacion y el supremo poder del Estado; y que únicamente puede alterarse cuando existe de intermediario entre arriba y abajo un gobierno tiránico, torpe ó inhumano, como seguramente no es el que hoy dirige los destinos de la España regenerada.»

Para mañana á las tres de la tarde tiene su majestad pedidos los carruajes para su regreso á la corte.

El Sr. D. Agustín Estéban Collantes, ha llegado á esta corte.

Tenemos íntegro á la vista el discurso pronunciado por lord Palmerston en la Cámara de los Comunes, y que á su tiempo nos anunció el telegrafo, contestando á varios oradores á propósito de las cuestiones de Italia, Saboya y Siria. Es mucha su estension y no podemos reproducirle, pero aunque en extracto, daremos á conocer á nuestros lectores sus mas importantes consideraciones.

Comenzó el noble lord explicando algunas palabras pronunciadas por S. S. en un *meeting* ocupándose de Garibaldi, negando que tuvieran la significacion de que el gobierno de la reina haya tomado parte alguna en el desembarco de el dictador de Sicilia, sino que eran una simple alusion preliminar á los sucesos importantes, para cuya discusion el gobierno de la reina reclamará todo el apoyo que puede obtener.

Respecto á los progresos que Garibaldi hará en Nápoles, lord Palmerston no dudó en manifestar su opinion de que es absolutamente imposible que las tropas de aquel general alcancen el triunfo si el país no se reúne á ellas.

Pasando luego á hacerse cargo de otros puntos tocados por los oradores de la oposicion, declaró que la conferencia propuesta en Turin para el arreglo del derecho público en Europa no ha podido aun verificarse y que el tratado de aquella capital no reconocido hasta ahora por ninguna potencia no puede ser considerado como formando parte del derecho de gentes europeo. Por lo que atañe á la anexion de Saboya y Niza, aseguró que ha sido una transaccion altamente particular y no una transaccion de soberano á soberano, para la cesion de una parte del territorio, porque el rey de Cerdeña solo poseia la Saboya bajo ciertas condiciones determinadas por el tratado de Viena, en el cual figuraron las ocho potencias de Europa.

Acerca del modo como se ha llevado á cabo esta cesion, lord Palmerston se espresó en estos términos: «Las circunstancias que la han acompañada, dijo, las negativas dadas un tiempo, las confesiones hechas en otro, y la promesa hecha en enero y febrero últimos, por el gobierno francés al embajador de Cerdeña, de que, así que se concluyese la cesion, el Faucigny y el Chablais serian cedidos á la Suiza, promesa de que dió cuenta el presidente de la Confederacion Helvética en su mensaje del mes último, promesa retractada mas tarde, y aun no realizada; todo esto, digo, ha producido una impresion desagradable en todos los ánimos, y ha hecho formar una triste opinion de las partes contratantes.»

El noble lord espera que Francia, ya á causa de sus compromisos, ya en atencion á las esperanzas dadas á la Suiza, adoptará las disposiciones convenientes para satisfacer su justa expectativa, asegurando íntegra y completamente la independencia de este país.

Para terminar su importante peroracion lord Palmerston trató tambien, aunque ligeramente la cuestion de Siria, y despues de indicar que no queria saber la causa de

los lamentables sucesos que allí han ocurrido, dijo que el deber del gobierno es evitar la repeticion de semejantes males y que, para este fin, Inglaterra se habia puesto de acuerdo con Francia, Austria, Rusia y Prusia. S. S. cree que el gobierno del Sultan desea sinceramente el castigo de los culpables y que siendo así, se restablecerá la tranquilidad en aquellos pueblos.

El Reino atribuye á la prensa ministerial la iracundia, la destemplanza y la pasión que son peculiares á los diarios opositivos. Basta tomar al acaso dos periódicos, uno desafecto, otro adicto á la situacion, para apreciar la sin razon con que se espresa nuestro colega moderado.

Los señores D. Nicolás de Cabanillas y D. Andrés Huard, están organizando una compañía de seguros marítimos, á cuyo frente se pondrá el Sr. Huard. Esta compañía se denominará *Lloyd español*.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1,999 fanegas de trigo de 42 1/2 á 49 1/2 reales fanega, quedando por vender 262 fanegas. La cebada se vendió de 22 á 24 rs. la nueva y á 25 la añeja. La algarroba se vendió á 28 1/2.

El día 26 del pasado ha sido presa de las llamas el primer establecimiento de carruajes de Londres y quizás del mundo. Desde el incendio del antiguo teatro de Covent-garden, no se ha conocido otro mayor. El edificio era un verdadero palacio, que además de contener muchos centenares de coches de primer orden, servia de fábrica para su construccion. El fuego ocurrió en el último piso, en el departamento de la pintura. La perdida, como puede calcularse es inmensa. El magnífico salon de conciertos de Martin, ha sido tambien destruido.

En París corrian rumores alarmantes á propósito de la cuestion de Siria. Decíase que el gobierno francés habia recibido de su embajador en Constantinopla, Mr. de Lavallette, una comunicacion en la que pinta el estado del imperio otomano con sombríos colores, insistiendo en la complicidad de las autoridades turcas en los asesinatos de los cristianos de Siria, y prescribiendo escenas de la misma índole en la Turquía de Europa; por todo lo cual pide nuevas instrucciones al gabinete de las Tuñerías.

Una correspondencia de Nápoles del 22 da á conocer, apoyándose en datos oficiales, la posicion de las tropas en el reino de Nápoles. Existen en la capital cuatro batallones de cazadores, tres regimientos de línea y dos batallas de montaña; en Caserta, cuatro batallones de cazadores; en Capua, dos regimientos de línea y dos batallas de campaña; en Nocera, dos batallones de cazadores ligeros; en Nola, una batería de montaña; en Portici, dos regimientos de granaderos de la guardia, uno de cazadores de la guardia, cazadores del regimiento de marina, dos batallones; en Gaeta, un regimiento de línea y tres compañías escogidas de otros regimientos, seis regimientos de caballería, uno de carabineros á caballo y dos batallas de montaña. Todas estas tropas pueden concentrarse en Nápoles en menos de dos horas, y forman un ejército de 48,500 hombres y siete baterías. Estas tropas, unidas á las que existen en otras partes del reino, deben formar un total de 90,000 hombres, sustrayendo de este número las bajas que hayan ocurrido á estas horas, si es cierto como se asegura haber desertado muchos oficiales y soldados de las tropas reales.

De Nápoles dicen que el comité revolucionario continuaba enviando numerosos agentes para sublevar las provincias cuyo estado iba empeorando cada día.

Anoche apareció el primer número de *El Pueblo*. Nuestro recién nacido colega es tan inocente y bonachon, que nos parece destinado á crecer un poco para casarse con cierta democrata muy conocida.

Se publica en Madrid ó mejor dicho se imprime, un papel que se califica á sí mismo de «joya preciosa», lo cual nadie estrañará sabiendo que antes habia calificado de «sábios» á sus redactores. Nosotros no tenemos el mal gusto de leerle, pero un amigo nuestro que pertenece al número de las pocas personas que se entretienen con sus simplezas é insolencias, nos dice hablando del susodicho papel: «Ya no se contenta con ser súpico y otra cosa peor: con infundar de gracioso acude á las alusiones políticas que le están vedadas por la ley, y lo que es mas censurable aun, insulta á la embajada marroquí que hoy representa en Madrid á un soberano con quien estamos en paz, llamando *comparsa* á la embajada y *majaderos* á los que la componen.» Si como creemos es cierto lo que nos dice nuestro amigo, todo nos parece poco para condenar la audacia y la descortesía de ese papel cuyo nombre no estampamos, porque sería una honra que hace mucho tiempo ambiciona y no merece.

Con la firma de *Un hispalense*, publica el periódico hispano-ludonense, una carta concebida en estos términos: «En su número de ayer (del 21) se burla usted con sobra de razon de los defensores de D. Juan, que lo presentan á España como extranjero, lo que basta allí para que

deja le hagan la cruz. Pero ¿dónde me deja Vd. la torpeza de presentarlo como campeón de los famosos cupones, y enderezador de entuertos de los especuladores de esta Bolsa? Vd. sabe la inmensa impopularidad de que la cuestión de reconocimiento de cupones disfruta en España, y que el único gobierno que intentó arreglarla, bajo pretexto de un empréstito, tuvo que retirarse de las Cortes mas que de prisa el proyecto de ley. ¿Qué será, pues, de D. Juan el día que se presente al pueblo español con la bandera de los cupones? Realmente, por mucho que valga este principio, y por aparatos que estuviésemos, ¿qué gracias a Dios no hay tales apuros ni los habrá para encontrar quien quisiese ocupar un trono vacante, D. Juan, aparte de otras cosas, nos saldría demasiado caro para que jamás pensásemos en él. El primer coste del artículo sería espantoso.

Figúrese Vd. que los cupones, dejando a un lado la lagosta de reclamaciones de igual género que tras ellos vendría, representan un capital de diez y seis millones de libras, ó sea ochenta millones de columnarios, ó sea mil y seiscientos millones de reales de vellón. No lo calcule en reis, por no estar aun madura la Union Iberica. Este es un gran negocio en 3 por 100 consolidado, representa una renta perpetua anual de setenta y quinientas mil libras, que tendrían que pagar nuestros descendientes hasta la consumación de los siglos. Este es el primer coste de D. Juan. No nos sale, pues la cuenta, y no podemos hacerlo a este precio. Con que lo mejor será que el ex-príncipe abandone la empresa y acepte los sanos y patrióticos consejos que Vd. le ha dado.

Vamos a echar un cálculo político: «Una parte del antiguo partido progresista se pasó a la union liberal. La otra parte se ha pasado a la democracia. ¿Qué es, pues lo que queda del antiguo partido progresista?»

Aunque no da la respuesta *El Pensamiento Español*, periódico, creemos que lo piensa todo el mundo en España.

Están ya en Madrid el empresario del teatro Real, Sr. Bagier y los señores Pierini y Cuzzani. Dentro de muy pocos días se fijarán los correspondientes carteles con el personal, que ya conocen nuestros lectores, abriéndose el abono para la próxima temporada. Se está organizando el cuerpo de coros y el personal de orquesta. La primera obra que regularmente se pondrá en escena serán *Las víspers sicilianas*, siguiendo después *Lucia*, *Lucencia*, *Sontambata* y *El baile de máscaras ó Simon Bocanegra*. La compañía llegará a Madrid a mediados del corriente mes, y las puertas de esta coliseo se abrirán el 1.º de octubre.

Nuestro correspondiente de Valencia nos dice: Las alarmantes noticias que de Inglaterra y de Francia nos llegan de las cosechas, han puesto en guardia a los cosecheros de trigo de esta provincia, que a ningún precio quieren vender hoy día sus granos. Por otra parte, las de maíz y alubias que tan abundantes suelen ser otros años, en el presente serán muy insignificantes con motivo de la casi absoluta carencia de aguas que desde la entrada del verano están sintiendo todas las tierras de regadío. Por manera que creo prudente llamar la atención del gobierno sobre esto. Como el arroz puede aliviar en parte la carestía, de comestibles que ya empieza a sentirse debia el gobierno decretar cuanto antes la libre entrada de esta semilla en nuestros puertos a fin de atenuar en lo posible la suerte de las clases pobres que tanto han de sufrir en el próximo invierno con la carestía del pan.

En la semana que acaba de terminar se han cometido en la provincia de Valencia varios delitos.

En el término de Carlet han sido asesinados José Cañudo, de 40 años de edad y Bernardo Martínez de 14. La justicia se ha apoderado de un tal Ferrer por haberse sabido que había indicado algunas veces su deseo de matar al Cañudo.

En Godella se ha encontrado un hombre muerto en una de las calles de aquella población.

En el término del caserío de Tánladilla se ha hallado tambien otro cadáver.

Y en la capital fué herido de mucha gravedad Ramon Tudela.

De todos estos crímenes tienen conocimiento los juzgados respectivos y se están practicando las mas activas diligencias, para que no queden impunes semejantes atentados.

El señor duque de Tetuan salió ayer a las cinco de la mañana para Guadalajara en tren especial, acompañado de dos de sus ayudantes y del oficial de la secretaria de la Guerra Sr. Sanchez Bregua, a pasar revista a la escuela batallón de ingenieros. A la vuelta habrá pasado tambien revista en Alcalá de Henares a los cuerpos de caballería allí acantonados.

Con razon, dice uno de nuestros colegas, que el vencedor de Africa es incansable, el cúmulo de asuntos que le rodean no le fatigan nunca; cuanto mas se aumentan sus quehaceres, tanta mas fuerza de voluntad tiene para vencerlos.

Ayer tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero: **París 1.º**—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 68-25, el 4 1/2 a 97-90, el 3 por 100 español interior a 47 3/8, el exterior a 40, el diferido a 60 y la amortizable a 22 1/4. **Londres 1.º**—Los consolidados se han hecho de 93 1/4 a 3/8.

Sabemos por personas que habitualmente reciben noticias de Nápoles que ayer no ocurría novedad. Los últimos partes nada dicen del cambio de ministerio.

Anoche asistió al Circo de Price la embajada marroquí. La entrada fué un lleno completo; la función bastante escogida; los ejercicios de los hermanos Marianis agradaron extraordinariamente.

Hoy deben visitar al señor ministro de Estado los embajadores de Marruecos.

Anoche no recibimos despachos telegráficos. Esta falta depende del estado de las líneas, algunas de las cuales han sufrido averias con motivo de los últimos temporales.

Anoche inauguró sus tareas de la temporada el teatro de Jovelanos, con la nueva zarzuela *Los Piratas*. El público no se hizo sordo al llamamiento, y llenó el afortunado coliseo. La obra, que es debida, según tenemos entendido, a la pluma del señor Rivera, y que está puesta en música por el Sr. Cepeda, se oyó con cierta frialdad, si bien el público aplaudió en algunas ocasiones la buena verificación de varias escenas, y algunas piezas de música cuya repetición pidió; pero el público se va haciendo delicado en este género, y exige cada vez mas. La obra del Sr. Rivera, si bien tiene movimiento y acción, no se distingue por el buen enlace del argumento ni por los recursos dramáticos. Debemos hacer justicia a la manera con que está puesta en escena la zarzuela, cuyo decorado y aparato escénico nada dejan que desear.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE. En virtud de reales decretos, que hoy publica la *Gaceta*, han sido declaradas de segundo orden las carreteras de Espinosa a Cogolludo, de Balaguer a Puigcerdá, y de Medina de Rioseco a Toro.

Aceptada por real orden de 29 de agosto la proposición hecha, y garantida con el correspondiente depósito por la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y Alicante, para optar a la concesión del de Manzanares a Córdoba, con arreglo a las prescripciones legales. S. M. ha dispuesto que se anuncie desde luego la subasta para la adjudicación de este camino, sirviendo para ella de tipo la referida proposición.

Para la subasta de la concesión del ferro-carril de Manzanares a Córdoba, cuya longitud es de 248 kilómetros, 707 metros, ha señalado la Dirección general de Obras públicas el día 20 del próximo octubre, a la una de la tarde, en el ministerio de Fomento, donde se halla de manifiesto el respectivo proyecto.

Los gobernadores capitanes generales de Puerto-Rico y Filipinas, manifiestan el primero con fecha 12 de agosto y el segundo con la de 2 de julio últimos, que no ocurre novedad en los distritos de su mando, y que el estado sanitario es satisfactorio.

Se ha declarado terminada la franquicia del puerto de Puntarenas y provincia de Guanacaste de la republica de Costa-Rica, cuya medida tendrá efecto seis meses desde su promulgación; pero no se impondrán a los buques que anclen en el mencionado puerto mayores derechos de los que ahora se cobran.

El día 5 del actual, a las doce de su mañana, tendrá efecto en la Dirección general de Loterías una negociación de letras a cargo de los administradores de la Renta, cuyo acto se verificará por medio de pliegos cerrados con sujeción a las bases que estarán de manifiesto en la teneduría de libros de la citada oficina general.

El día 27 de agosto el termómetro centígrado, según observaciones telegráficas, marcaba en: Madrid, 21.º; París, 16.º; Bruselas, 14.º; Viena, 16.º; Turin, 20.º; Lisboa, 20.º; San Petersburgo, 8.º.

La España se equivoca al decir que la prensa ministerial manifiesta interés en desacreditar y destruir al partido moderado. El partido moderado no ha necesitado de extraños agentes para desacreditarse y destruirse: su ruina y su desprestigio han tenido origen en su mismo seno, en sus graves faltas, en sus monstruosas alianzas con el principio absolutista, en su desatentada conducta en el poder. El moderatismo, que se ha distinguido por su intolerancia política, por sus pretensiones egoístas, por sus cualidades de partido intrasigente é implacable con sus adversarios, nos dice hoy por órgano de *La España* que los ministeriales aconsejan una política repulsiva; precisamente el *gaceta* O'Donnell y los periódicos que le apoyan han dado el ejemplo de la tolerancia y de la conciliación, que no han sabido nunca comprender ni practicar las administraciones moderadas.

El general D. Francisco Serrano y Bedoya, nuevo capitán general de Burgos, ha llegado a esta corte de paso para su destino.

Empéñase *El Clamor* en sostener que el partido progresista está rehuyendo vida por todos los poros de su cuerpo. Añade que su bandera es hoy la que se enarbó en 1812. Pues entonces, ¿de que le ha servido al partido progresista la grande elocuente fórmula, especie de receta inventada por el mismo *Clamor* para nutrir y vigorizar a ese anciano partido: *mas liberales hoy que ayer, mas liberales mañana que hoy*. Mejor haría en sustituir con esta otra: *tan liberales ayer, hoy, mañana y el siglo que viene como en 1812*.

En otro artículo, nuestro doceañista confunde hace caracas a *La Discusion*, y la pide muy encarecidamente que no desdene los obsequios de su progresista galan, que es-

te siempre ha sido partidario de todos los derechos individuales, y que hay analogía de principios entre los hombres de *La Discusion* y los de *El Clamor*, y por consiguiente, que deben reunir sus esfuerzos, en vez de hostilizarse recíprocamente. Se nos figura que el galanteado progresista, ya a recibir de la democracia nina unas sollemnes calabazas.

Haciéndose cargo *La España* de hoy de un suelto publicado por *El Horizonte*, en que este diario censuraba la formación de un campamento en las cercanías de Madrid, dice que la formación de campamentos militares tiene oportunidad en las circunstancias que atravessamos.

La España no cree probable que se realicen los anuncios que, mas ó menos embozadamente, aparecen todos los días en los periódicos inspirados por la revolución. Esta creencia del periódico moderado debe tener grande importancia, pues se trata de un diario que abandonó las filas de la oposición, hace poco tiempo, ante la perspectiva de peligros inminentes. Nos alegramos de que *La España* se vaya tranquilizando.

Las noticias recibidas de San Petersburgo pintan la Hacienda de Rusia en un estado casi de bancarrota. El papel ruso no circula en ninguno de sus principales mercados. Los fondos públicos son artificiales; los asignados han reaparecido de nuevo en la nación; se ha creado una deuda enorme, y para mayor abundamiento, los ingresos disminuyen en vez de aumentar. La Rusia paga a sus acreedores extranjeros 15 millones de rublos de interes todos los años, y en lugar de importar metalico como la Inglaterra, no hace mas que exportarlo continuamente. El príncipe Dolgoronok, consejero de Estado ruso, ha revelado el mal estado en que se encuentra el Tesoro moscovita, y declarando que en este momento está pendiente sobre Rusia una crisis económica terrible. La causa de esta crisis, según el correspondiente, es el prodigioso número de billetes arrojados a la circulación. El príncipe Dolgoronok propone para remediarlo, un empréstito en una escala inmensa, pagadero en moneda francesa é inglesa, a fin de que el Tesoro pueda pagar de nuevo en metalico.

El 24 de setiembre tendrá lugar en Glasgow la cuarta reunión anual de la *Asociación para el fomento de las ciencias sociales*.

El sábado último se vendió en París, por 5,000 francos, un estante que habia pertenecido a Napoleón.

Según las últimas noticias de San Petersburgo, ha terminado completamente la insurrección en el Cáucaso, y han sido destruidos los pueblos que ocupaban los rebeldes.

Nuestro colega *El Día* se detiene a considerar el fenómeno que se viene observando hace algun tiempo en la prensa opositora, y sobre el cual llamábamos la atención en nuestro número de ayer. Alude a esa alianza que parece haberse celebrado entre los que hasta aquí sostuvieron las mas encontradas ideas, para embestir mas que juntos, confundidos, contra una situación que repetidas veces les ha mostrado cuán fácil es vencerlos por medio de la lógica, de la razon y la justicia. Oigamos a nuestro colega:

El partido que se llama a sí mismo progresista puro, se colocó, ó pareció que quiso colocarse hace algun tiempo, en una posición completamente contraria al primer artículo del credo político que hasta ahora habia sustentado. Poco nos importa averiguar si hizo esto con intención ó sin ella; si fué consecuencia de las opiniones personales de uno de sus principales jefes ó del acuerdo del partido en masa; si adoptó esta actitud solo para atemorizar al gobierno, ó si está resuelto a sostenerla durante mucho tiempo; ¡qué nos importa a nosotros ni al país que esa exigua fracción de un partido, considerable en otro tiempo, se ven ahora agotada de una inmoderada ambición de mando? ¡Qué interés puede excitar el verla, dominada por la soberbia, renegar de los hombres a quienes es deudor su partido de las glorias que alcanzó en otra época, y no queriendo tampoco ingresar en las filas democráticas, porque allí se verían oscurecidas sus personalidades, ir mas adelante que muchos demócratas, y proclamar a ó darse aires de ser republicanos? Nada, absolutamente nada; y lo mas que podemos hacer es sonreirnos al contemplar sus desesperados esfuerzos por mover ruido y llamar la atención, a lo que le ayudan eficazmente los bandos absolutista y reaccionario, que ahora, como sucedió en otras muchas ocasiones, se valen de él para lograr sus fines.

El medio que unos y otros emplean es por demás sencillo, y sentimos no poder decir que es digno al mismo tiempo. Como las leyes no permiten a los diarios progresistas puros explicar franca y explícitamente las ideas que al parecer abrigan; como ademas podría suceder muy bien que sus partidarios no estuviesen conformes con sus deseos individuales, se limitan a expresar estos y aquellas valiéndose de retenciones que, a fuerza de embozadas y oscuras las mas veces, pasarían completamente desapercibidas. Mas para que esto no suceda, están muy prontos y solícitos los diarios absolutistas y ultra-moderados, que se encargan con la mayor fruición de interpretar lo que quisieron decir, ó no quisieron, esto es lo de menos, los órganos del progresismo intransigente y puro. No hay miedo de este modo que falta nunca ingenio y agudeza a los oradores y escritores que cuenta esta fracción, estando dispuestos siempre atribuirle a estas cualidades los periódicos del absolutismo y de la liga, y así es que las frases mas vulgares, los lugares comunes mas usados, que aquellos emplean, son desiertos y pintados por estos, como extraordinarios rasgos de inteligencia y de intención política.

El objeto que unos y otros pueden tener

al representar semejante farsa, le pone de manifiesto *El Día* en estos términos:

«Los progresistas satisfacen su constante prurito, su eterno afán de meter bulle, de hacer que se vuelvan hacia ellos las miradas, y de que una parte del publico, por cierto no la mas ilustrada, diga que son muy echados para adelante. Los absolutistas y los ultramoderados creen que por este medio conseguirán mantener viva la agitación y la intranquilidad, y que inspirando serios temores a los adictos é instituciones veneradas, temores que les obligarán a entregarse, según esperan, aquellos a sus doctrinas, estos a sus hombres, como los únicos que pueden salvar esas instituciones del peligro que las amenaza.»

Esta conducta será tal vez considerada por algunos como hábil; lo cierto es que no tiene nada de monárquica.

A nosotros ni aun hábil nos parece; encontramos que la trama está groseramente urdida; que, si concebido el plan con mala intención, está desarrollado con peor inteligencia, y que el fin que con tanto cuidado se proponen encubrir sus autores, queda de manifiesto a poco que se analicen los medios empleados para conseguirlo. Por eso no podemos concederles ni aun el mérito del talento, pareciéndonos hasta pesimista esa especie de charadas que los progresistas proponen, y que se encargan de resolver los de la liga.

Hay actualmente en Ceuta muchos israelitas que han establecido tiendas de comercio, dando los artículos que se expenden a precios fabulosos por su buratuna, en contraposición de los naturales de Ceuta, que los hacían pagar doble que en España. Entre los que se han establecido allí, hay uno que ha traído una judía, tan arrogante como hermosa, la que concurre alguna noche al paseo, y llama la atención de todos por su chipante y viva mirada, así como por su amable y fecunda conversacion.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: **Esmirna 27**—Incendadas 2,000 casas (1). **Turin (sin fecha)**—Se espera aquí al conde de Siracusa.

Nápoles 30—Hay tranquilidad. El rey se inclina a tentar la suerte de las armas.

En Ceuta y en Algeciras la tranquilidad y la salud pública eran ayer excelentes.

A las siete de la mañana de ayer salió de Gibraltar un vapor transporte conduciendo dinero de la indemnización marroquí. Este vapor llegará a Alicante en la madrugada de mañana.

El cólera sigue en descenso en Toledo. La provincia sigue bien, y solo en Mazarambrés y Torrijos se presentaron cuatro casos.

Procedente de Algeciras ha llegado hoy a Málaga el vapor *Aleria*.

El *Hércules* ha llegado hoy a la Coruña, conduciendo harinas y calzado para el ejército. Mañana empezará la operación de descarga.

La nota que anunciamos habia publicado ya el *Monitor*, está concebida en estos términos:

«S. A. el príncipe Murat ha publicado una carta en la que reprobaba la conducta de aquellos que en su nombre quisieran excitar turbulencias en Nápoles. El Gobierno del emperador no puede menos de felicitar-se de esta declaración. Pero la esperanza que encierra esta carta de poder algún día ir a Nápoles con el apoyo y el consentimiento de Francia, se halla tan en oposición con la voluntad del emperador, que este rechaza oficialmente semejante suposición.»

Como anunciamos ayer, y hoy repetimos en nuestra primera edición, a las dos de la tarde han concurrido los embajadores marroquíes al ministerio de Estado con objeto de hacer su visita oficial.

Acompañaban a los embajadores marroquíes, el intérprete Sr. Arancot y el señor Diosdado.

El señor ministro de Estado los recibió con el señor subsecretario.

No creemos que en esta primera entrevista se haya hablado de negocios.

La presentación oficial a S. M. tendrá lugar el día 5.

Según tenemos entendido, los embajadores traen una carta autógrafa del emperador para S. M. la Reina.

Aun cuando nada hay resuelto todavía, se cree que las Cortes serán convocadas para los primeros días de noviembre.

En la subasta celebrada ayer en Barcelona, para el servicio del alumbrado de gas de aquella ciudad, no se ha presentado ninguna proposición.

Mañana debe tener lugar la vista de la denuncia formulada contra *El Pensamiento Español*; siendo el defensor del artículo denunciado, el Sr. D. Leon Galinde y de Vera.

A ULTIMA HORA.

Hemos oído hablar de noticias de Nápoles, recibidas esta tarde, que al parecer confirman el propósito del rey Francisco de tentar la suerte de las armas. Tenia aun a sus órdenes 30,000 hombres, pero la insurrección cundia en las provincias, y

mientras los clubs trabajaban para propagarla, otras influencias pretendían disuadir al rey de toda resistencia, escitándole a retirarse a Gaeta. Hasta la fecha de estas noticias que alcanzan a ayer 1.º, el rey seguía negándose a abandonar la capital de la monarquía.

En el Bolsin de hoy se ha publicado el consolidado a 48-60 y la diferida a 40-75.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

SANTO DE MAÑANA. San Ladislao, rey, y San Sandalio, mártir de Córdoba.

CULTO DIVINO PARA MAÑANA. Cuarenta Horas en la iglesia del segundo monasterio de señoras Salesas, donde prosigue celebrándose la novena de los Sagrados Corazones de Jesus y de María. Por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Joaquin Garcia Corral.

Continúan celebrándose por la tarde la novena de Jesus Nazareno en su iglesia titular; la de la Virgen de la Misericordia en San Sebastian; la de Covadonga, en San Luis; y la octava de la Virgen de la Alameda en Santa María.

Robo. Anoche a las once fué robada una boardilla en la Cava Baja. Los ladrones se llevaron cuanto encontraron, perteneciente todo a una pobre lavandera. Cuando la autoridad tuvo noticia, los pájaros habian volado.

EL ESPACIO REDUCIDO POR LOS FERRO-CARRILES. Un viajero por ferro-carril entre Nueva York y Nueva Orleans escribe: que almorzó en Rochester, Nueva York; comió en Erie, Pensilvania; y cenó en Cleveland en Ohio; a la mañana siguiente almorzó en Seymour, Indiana; comió en Olney, Illinois; y el día subsecuente almorzó en Columbus, en Kentucky, haciendo por consiguiente una sola comida en cada uno de estos estensos Estados mientras los atravesaba. Habia salido de la calle de Chambers, Nueva York, a las cinco de la tarde de un día, y llegado a Cleveland a las cinco y veinte minutos del día siguiente; de modo que en 24 horas y 20 minutos habia recorrido una distancia de 640 millas y atravesado los Estados de Nueva York, Pensilvania, Ghio, Indiana, Illinois y Kentucky.

UNA CUEVA MARAVILLOSA. Cerca de la aldea de Decoral, condado de Winneshek, Estado de Iowa, hay una cueva verdaderamente extraordinaria. Esta cueva no encierra ninguno de esos fenómenos espantosos que hacen erizar los cabellos y no pocas veces han sido causa de lamentables desgracias. Lo único maravilloso que tiene es el fenómeno físico que presenta periódicamente; Tan luego como principia a aproximarse la estación de los calores, ó sea desde mediados de la primavera, principia a formarse naturalmente hielo, que adquiere un grosor de 10 a 14 pulgadas en lo mas fuerte del verano. La temperatura de la cueva en esta estación nunca sube de 20 grados Fahrenheit, y al entrar en ella con antorchas encendidas, se presenta el golpe de vista mas asombroso que la imaginación puede concebir, pues formado el hielo en las sinuosidades y desigualdades de las paredes, se corta en mil facetas que reflejan la luz, arrojando millones de chispas de diferentes colores, como si la cueva estuviese cubierta de diamantes. A mediados de otoño principia el deshielo, y en lo mas fuerte del invierno desaparece completamente el hielo, quedando la cueva seca del todo y con una temperatura que nunca baja de 36 grados. Infinitas personas han visitado esta cueva en las dos estaciones, y todas están contestes en asegurar el hecho.

SIQUERA PORQUE ALIÍ MURIO CERVANTES Y NACIÓ LOPE DE VEGA. Los vecinos de la calle de Cervantes, nos ruegan llamemos la atención de quien corresponda, para que se riégue alguna vez aquella; pues desde que han concluido las obras del alcantarillado y recomposición del empedrado, ha quedado convertida en una calzada y es tanto el polvo que no pueden ni tener abiertos los balcones.

CARROZA. Se ha construido en Madrid una magnífica carroza destinada a la Virgen del Rosario de Villaluenga de la Sagra. Este precioso trabajo, debido a los artistas D. Baldomero Aparicio, D. Elias de la Fuente y D. José Riestra, está de manifiesto en el obrador del primero, calle de la Cruz.

INCENDIO. De Baidas, provincia de Guadalajara, nos dicen con fecha 23 del pasado agosto lo siguiente:

«El domingo 26 del corriente, como a las doce y media de la noche, hora en que se hacia sentir un fuerte viento huracanado, alarmaron a todos los vecinos de este pueblo las voces de ¡fuego! el cual se vio acercarse rápidamente en una de las casas estrechas de él, pero que la fuerza del viento hizo propagar a la inmediata, quedando ambas decoradas por las llamas, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a sus pobres moradores. Inmediatamente se presentaron en aquel sitio desgraciado, las personas mas notables de este reducido pueblo, como lo fueron los señores marqueses del Sobroso, el párroco D. José Garcia Pardo, administrador D. Félix Lázaro y el señor alcalde constitucional, quienes prodigaron cuantos auxilios estuvieron a su alcance, y dirigiendo los trabajos, se consiguió sofocar aquel volcán que amenazaba reducir a cenizas toda la población. No son menos dignos de mencionarse los directores de los trabajos del ferro-carril y cuantos empleados y operarios residen en este pueblo, quienes generosa y cumplidamente prestaron cuantos auxilios fueron necesarios a sus vecinos.»

Tambien sabemos que la señora marquesa que lleva el antedicho título, demostrando su conocida generosidad y usando de uno de los rasgos caritativos que la distinguen, regala a mas necesitado de los dueños de las casas incendiadas una alzada suma para su reparación.

Editor, D. Hilario de Zalaca.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.